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Kreisverwaltung Teltow-Flaming = Am Nutheflie 2 - 14943 Luckenwalde Dezernat: i
Umweltamt / Naturschutz
Dienstgebaude: Am Nuthefliel? 2

Auskunft: Frau Paul

: Zimmer: B4-3-03
Telefon: 03371 608-2500
Telefax: 03371 608-9170
E-Mail: Birgit. Paul@teltow-flaeming.de *
Datum: 29.06.2020
Aktenz.: 1063/20/672

Ihre Anfrage vom 04.06.2020 an die Landritin fiir die Sltzung des Ausschusses fiir
Landwirtschaft und Umwelt am 11: 06 2020

Sehr geehi‘te Frau Dr. Voigt,

Ihre Anfrage zum Thema Bio-Diversitét, wird wie folgt beantwortet:

Sachverhalt:

Das Insektensterben und insgesamt der Rlickgang der Bio-Diversitat ist eines der wichtigsten
Umweltthemen zurzeit. Die Ursachen werden vielfaltig diskutiert. Aufgrund der gravierenden
Folgen des Rickgangs der Arten und an Biomasse fur die Landwirtschaft, stellt sich die Frage, wie
stark der Landkreis Teltow-Fldming betroffen ist. '

Fragen:

1. Gibt es im Landkreis 'Erkehntnisse und Daten zum Insektensterben? Haben sich Diversitat
und Biomasse auch hier verandert? Gibt es bestimmte Arten/Artengruppen fur die Daten
tber die letzten 20 Jahre vorliegen?

2. Gibt es im Landkreis Erkenntnisse und Daten zu den Vogelpopulationen in der
Agrarlandschaft? Wie haben sich die Populationen der Vagelarten der Agrarlandschaft
(Feldlerche, Goldammer, Grauammer, Ortolan, Kiebitz, Rebhuhn, Wiesenweihe) in den
letzten 20 Jahren im Landkreis entwickelt. ' ‘

3. Gibt es im Landkreis Erkenntnisse dariiber, ob sich die Bodenfruchtbarkeit und die
Humusauflage der landwirtschaftlich genutzten Flachen in den letzten 30 Jahren verandert

haben?
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Beantwortung:.

Zu 1)
Diese Frage wurde bereits in der Drucksache 5 3590/18-KT (Anfrage des Abgeordneten

Steinhausen) beantwortet.
Neuere Erkenntnisse liegen der Unteren Naturschutzbehorde zum gegenwartigen Zeitpunkt mch‘r

vor.

Zu 2) ;
Dem Landkreis Teltow-Fldming selbst liegen keine Erkenntnisse uber den Rickgang von Arten auf

dem Territorium des Landkreises vor. Dieses wurde bereits in der Antwort zu Frage 1 Drucksache
5-3590/18-KT ausfuhrlich beschrieben. _

Es gibt dazu aber ausfiihrliche Untersuchungen fiir das Land Brandenburg von Herrn Langgemach
vom Landesamt fur Umwelt, staatliche Vogelschutzwarte. Es wurden dort die Bestandsentwicklung
und —trends von 40 Vogelarten der Agrarlandschaft in Brandenburgs untersucht. Diese wurden im
Heft 2,3 2019 der Fachzeitschrift ,,Naturschutz und Landschaftspflege in Brandenburg® analysiert

(Auszug siehe Anhang).

Zu 3)
Dem Landkreis Teltow-Flaming liegen keinerlei Erkenntnisse tber eine Verdnderung der

Bodenfruchtbarkeit oder der Humusauflage vor. Die zu beobachtenden Ertragsschwankungen
durften in erster Linie durch die veranderten klimatischen Bedingungen verursacht werden. Durch
ungunstiger werdende Verteilung der Niederschlage (verstarkte Vorsommer- bzw.
Friihjahrstrockenheit in Kombination mit-der hdheren Verdunstungsrate) sind langfristig aber auch
Auswirkungen auf-die beiden in der Frage genannten Parameter zu erwarten. Inwieweit die
Auswirkungen negativ oder positiv zu bewerten sind, kann jedoch keine Einschatzung gegeben

werden.
Wir hoffen die Fragen zu lhrer Zufriedenheit beantwortét zU haben.

RIGET




